

# 为宁波再建一座 隐形水库

## ——写在我市水库群联网联调西线工程正式动工之际

宁波处东海之滨，虽然城市降雨比较丰沛，但因流域水系自成体系、过境水量少，以及人口稠密等因素，导致人均水资源占有量较少。据计算，宁波市多年平均水资源总量75.31亿立方米，人均水资源占有量为990立方米，仅为浙江省平均水平的57%，全国平均水平的48%，按照联合国的有关标准，宁波属于水资源短缺地区。为解决水资源要素保障难题，宁波市水利局瞻前谋划，大胆创新，一方面通过内部挖潜与境外引水，积极推进建设水资源调蓄工程建设，达到增加水资源储备量，提高供水保障水平目标，另一方面，通过用水总量控制科学管理，达到实现需水的缓慢增长目标，成效显著。“十五”以来，新增水资源量6亿立方米/年，全市水资源供给能力接近27亿立方米/年，略高于全社会现状23亿立方米/年的用水要求，总体上能够满足各项用水需求。目前，我市城市生活供水有97%直接采用水库优质水源，95%以上的农民饮用水水质达到国家农村饮用水标准，领先全国同类城市水平。

然而根据测算，随着市域人口的增加和市域空间结构的调整升级，到2020年我市每年需水量将达到30亿立方米，届时宁波境内水库将不能填补水资源供需缺口，而境内再也找不出建造大型水库的地方。如何再挖掘水资源开发的潜力呢？市水利部门转变思路，立足科学调度，想出了一条将境内现有的水库联通起来、从而进行联合调度的水资源开发利用的捷径。



### 年可增优质原水3700万立方米

西线工程意义概括起来为：构建“多水源联合调度、多管道联网供水、且互为应急保安”的水资源供给体系。

目前，宁波市已建有白溪等大型水库6座、中型水库26座、小型水库389座。这些水源工程分散于市各地，有些地区水源丰沛，而有些地区相对缺乏。如果将其中部分重要水源工程用管道、隧洞串联在一起，当某些地方水量过多时，利用管道、隧洞将这部分多余的水引到其他水量少的水库内，一来可以使弃水变废为宝，二来能补充水量少地区的水资源，大大提高了水资源的利用率。而这种用管道将水库串联的模式，还节约了大量的征地和政策处理费用。经过专家论证，通过水库群联网的方式来增加宁波城市的供水量这一方式切实可行。

于是，这项规模浩大、造福民生的工程被提上了日程。

按照水库群联网的理念，率先进行联网的是位于宁波西面的亭下水库、周公宅水库、皎口水库、溪下水库和在建的境外水源工程钦寸水库。整个西线联网工程由钦寸水库亭下至宁波引水工程、溪下水库引水工程、皎口水库至溪下水库连通工程以及东西线（岭脚至萧镇段）连通工程四个部分组成。钦寸水库为桃源水厂的主供水源，溪下水库为辅供水源，在保障奉化及下游需水的基础上，亭下水库在高水位期间参与联网供水；周公宅、皎口水库供给毛家坪水厂，若皎口水库水位高于汛限水位时，且溪下水库水位低于正常蓄水位，通过皎口水库至溪下水库连通工程引水至溪下水库；西线水资源丰

沛时，通过东西线（岭脚至萧镇段）连通工程，向东线补水，重点向江东水厂配水；毛家坪水厂的应急备用水源为钦寸（亭下）水库。

水库群联网联调西线工程建成后，通过联网优化调度，预计可供能力达到2.13亿立方米/年，与个水库分散供水相比，每年可增加优质原水供水能力3700万立方米左右，相当于不占一寸土地，为宁波新建一座中型水库。该工程与水源开发替代工程相比，大大节约水资源开发利用成本，不仅提升了宁波城区供水水质，增加生态及农业灌溉生产用水，还实现了宁波市域几大板块联网联调供水战略，提升区域水资源应急保安能力，同时还增加水库汛期调洪空间，缓解水库及下游区间防洪压力，可谓一举多得。

### 西线工程建设大事记

2012年

8月完成《宁波市水库群联网联调规划专题研究报告》。

2013年

7月编制完成《宁波市水库群联网联调（西线）工程项目建议书》。

7月29日水库群联网联调（西线）工程获市发改委立项。

11月8日成立指挥部并召开动员大会。

2014年

3月12日鄞州段引水工程路径及设施选址规划完成，工程建设用地矿产分布情况调查报告完成。

3月27日溪口风景区段引水工程路径及设施选择规划完成。

3月30日完成环境影响报告书（初稿）。

4月1日完成鄞州段引水工程路径及设施选择规划（初稿）。

5月完成地质灾害评估报告。

10月23日水库群联网联调（西线）工程建设项目选址意见获宁波市规划局同意取得建设项目选址意见书。

11月7日水库群联网联调（西线）工程取得风险性评估报告。

11月25日宁波市环境保护局批复《宁波市水库群联网联调西线工程环境影响报告书》，原则同意工程的性质、规模、地点和拟采取的环境保护措施。

12月2日宁波市水库群联网联调（西线）工程规划方案审批完成。

12月10日宁波市水库群联网联调（西线）一期工程初步设计获得市发改委批复。

12月24日顺利举行工程进场仪式，开始了工程三通一平建设。

2015年

1月完成施工、监理、施工图审查招投标工作。

### 我市水资源建设成就

1、开源节流，水资源供给能力大幅提高。通过境内外引调水工程和用水总量控制管理，水资源供给能力从2002年的约21亿立方米/年提高到2014年的接近27亿立方米/年。同时，1999年至2014年，相对GDP快速增长，总用水量仅增加3.14亿立方米，年均增长仅1.4%，其中农业用水量从2002年9.25亿立方米下降到2014年的7.12亿立方米，年节水1.1亿立方米以上。

2、优化配置，城市供水体系基本形成。2008年12月，规模为50万吨/日的宁波（姚江）工业水厂建成并投入使用标志着宁波已经正式进入分质供水时代。2010年，随着毛家坪水厂供水能力提高，北渡河网转化为备用（应急）取水水源，宁波市自来水从此结束河网取水历史。目前，宁波市基本形成了完整的城市水资源及供水保障体系，城市公共供水水库优质水源采用率从2002年的约35%提高到2014年的97%。

3、改革创新，原水统一调配机制逐步显效。经市政府同意，于2005年12月组建了原水集团，实现了多库联合调度、集中调配供水管理体制，提高了供水效益和保障水平。目前，原水集团下辖8座水库总库容7.6亿立方米，向市区供水能力已经达到5.3亿立方米/年（供水规模为170万立方米/日），满足了宁波市的需水要求。

4、严格保护，水资源品质总体良好。“十二五”以来，全市加强库区环境治理和垃圾清运及生活污水治理、水生生态湿地、水源涵养林等工程建设，搬迁污染型企业，加强入库污染物质的治理，提高原水水质。联合环保部门加强水库水质监测，建设了8处饮用水水库自动检测设施，加密常规检测。监测成果显示，目前全市主要供水水库水质总体良好。

5、城乡统筹，农民饮水工程广泛惠民。至2014年底，已经解决了200万农村人口的饮水不安全问题，农村已全部达到干旱季节人均供水60升的标准。同时，在全市950个村级水站同步配置了净化、消毒及化验设施，做好水质保障。目前，95%以上的农民饮用水水质达到国家农村饮用水标准，达标率是5年前46%的一倍。



#### ▲钦寸水库

位于新昌县境内，是一座以防洪、灌溉为主，结合供水、发电等综合利用的国家大（Ⅱ）型水利枢纽工程，是由宁波和新昌合作建设的宁波市重要境外水源工程，工程总投资逾50亿元，水库坝高64米，总库容2.44亿立方米，计划2017年底建成，建成后年平均向宁波市区供应优质原水1.26亿立方米。



#### ▲周公宅水库

位于鄞州区章水镇北大皎溪干流上，是一座以供水、防洪为主，兼顾发电等综合利用效益的国家大（Ⅱ）型水利枢纽工程，总库容1.118亿立方米，水库大坝为混凝土双曲拱坝，坝顶高程为238.13米，坝顶中心弧长457.3米，最大坝高125.5米，是目前华东地区同类坝中的第一高坝。水库于2003年2月开始主体工程建设，2011年4月通过竣工验收，2009年9月向宁波供水，平均每年可向宁波市提供9700万立方米优质水。



#### ▲溪下水库

位于浙江省宁波市鄞州区姚江支流庄家溪上，是一座以供水、防洪为主，结合灌溉、发电等综合利用的中型水库，总库容2838万立方米。水库大坝为常态混凝土重力坝，坝顶高程60.00米，坝顶长230.50米，坝顶宽5.00米。水库主体工程于2003年7月28日正式开工，2008年7月28日通过竣工验收，设计年平均供水量2197万立方米。

#### ▲亭下水库

位于奉化市溪口镇以西6公里，是一座以防洪、灌溉为主，结合供水、发电等综合利用的国家大（Ⅱ）型水利枢纽工程，总库容1.515亿立方米，水库大坝为混凝土重力坝，坝顶长317米，最大坝高76.5米，坝顶高程93.05米。水库于1978年开工建设，1985年竣工并正式投入使用，年供水能力约0.6亿立方米。

西线工程串联的5大水库

